



加工好的青砖整装待运。

日前,任丘市出岸镇古建砖厂较平时热闹了许多。

在车间内,70余名师傅挥动斧头、铁棍、磨刀等专用工具,将出窑不久的条形青砖进行“砍砖”处理。青砖的一面被精细打磨,变得平整光滑、边直角正,四个侧面则“砍”成粗糙不平的“麻面”以增强灌缝效果。这样处理使得青砖用于建筑修缮后,外面平整、内部坚固。

在车间外,一块块处理好后的青砖经过纸箱包装后等待发往故宫博物院。据悉,该厂今年承接了为故宫太和门至太和殿地面修缮烧制仿古青砖的工程,总计约28万块,预计2019年6月全部烧制完成。

通讯员 王磊 吕永杰 刘灵军 本报驻沧州记者 李家伟 文/图

“老手艺”走进故宫

任丘市出岸镇古建砖厂是一家拥有200多年历史的老砖厂,在业内享有很高的美誉度,36年来一直是北京故宫博物院指定的修缮用砖生产商,今年已经先后有6批约7000块古建青砖进京。

王立山是这家古建砖厂的厂长,也是古建青砖手工制作工艺的传承人。1982年3月,他带领着一批对传统手工艺充满热情的手艺人建立了眼前的这家砖厂。同年,他带着自己厂生产的青砖去往北京故宫博物院毛遂自荐。故宫博物院专家们对王立山的青砖非常认可,派出技术人员来到厂里考察并达成了合作意向。从那时起,任丘市出岸镇古建砖厂就成为故宫博物院的古建维修建材专供厂商,其产品用于故宫地砖和墙砖的修缮并一直合作至今。

任丘市出岸镇古建砖厂的两座砖窑均始建于清道光年间,青砖的制作工艺复杂,难以机械化生产。随着工业化制砖设备的问世,青砖除个别古建建筑仍使用外,已基本退出建筑舞台。

“慢工出细活儿”

为了保持古建青砖的原有特点,王立山坚持使用传统工艺流程,且人工操作。要制好一块青砖,首先要选用优质黏土,晾晒两至三年,再经筛选,采用中性水和泥,靠人工将泥和熟、和透,再制坯,压平表面并修整方正后,放置阴凉处阴干。阴干后的砖坯由工人逐块手工装窑,等待烧制。烧制过程要由经验丰富的师傅把握火候,通过控制燃料投放,使窑内慢慢升温,最高时可达1200

摄氏度。在窑内烧制半个月后,进入阴窑环节。随后,用小水喷洒窑顶,水经多根导管进入窑顶孔洞,在窑内形成蒸汽。在蒸汽作用下,经过一周到十余天的烧制,窑内土黄色砖坯颜色逐渐加深,直至变为青蓝。之后,工人掀起窑顶通风降温一天,方可出窑。十几道工序缺一不可,真正体现了“慢工出细活儿”。

古建青砖采用传统工艺生产的成品砖色泽青蓝,最大程度地接近古建筑外观。凭着青砖的纯手工制作,王立山敲开了故宫的大门,也顽强地守住了这项传统工艺的生命。

古老技艺需传承

记者采访时,王立山这批老工匠人们总会不时地感叹,制砖很辛苦,现在的年轻人都不愿意干了。但令王立山欣慰的是,他的儿子王鹏飞2011年从部队退伍后,回乡跟着他一起干起了这份事业。

今年29岁的王鹏飞是个朴实的小伙子。对于未来的发展,王鹏飞认为这门技艺需要传承下去,而且要在新时代赋予更多的新内涵,把这项文化产业做大做强。“我们的古建青砖产品展示厅正在装修,建成后可以完整地把古建青砖这门传统技艺向人们展示出来,以后还计划修建一座手工艺制作体验馆,让更多的孩子前来参观学习古建青砖的制作,让他们从小就在心里埋下传承古老技艺的种子,把国家的传统文化技艺传承发展下去。”王鹏飞说。

另据介绍,2012年,任丘出岸镇古建砖厂的“古建青砖制作技艺”被列入省级非物质文化遗产名录,厂区古窑被列为文化遗产予以重点保护。



师傅们在加工青砖。

网络直播小吃制售 农家女年入九万元



高苗(右一)正在忙着接待消费者。

本报沧州电(通讯员王洪胜 记者韩泽祥)盐山县三十一岁的农家女高苗是两个孩子的妈妈,除了照顾孩子、料理家务外,她还在家门口经营着一家猪肉堡小吃摊。和传统小吃营销方式有所不同的是,高苗通过网络将自己制作和销售猪肉堡的过程进行了直播,吸引了近三万粉丝,去年她的小吃摊年收入九万多元。

一个农家女怎么会搞起直播呢?高苗说,去年一月份,她在盐山县千童镇西街村老家开始起步经营猪肉堡小吃摊。谁料,开张一个月鲜有顾客光临,经营惨淡,让她一度垂头丧气。

后来,她从朋友玩直播得到启示。为了增加自己小吃摊的人气,她抱着试试看的想法,从第二个月开始全程直播自己制作销售猪肉堡的过程。凭借着货真价实的原材料、娴熟的制作技艺、色香味俱佳的特色,高苗和她的猪肉堡人气与日俱增,这一尝试让她

以及猪肉堡生意逐步火了起来。

亲眼看见鸡蛋、面粉、食用油、鲜猪肉、火腿肠、葱花、食盐等原料加工成猪肉堡,观看直播的网友们看得垂涎欲滴。附近的消费者纷纷慕名前来购买,路过的人也会被猪肉堡四溢的香气吸引过来……

看到高苗的生意兴隆,很多网友愿意交学费学习猪肉堡的制作方法。所以,高苗除了摆摊经营外,还能从教授猪肉堡制作技艺上获得一笔可观的收入。截至目前,已有全国各地的300余名网友,通过高苗的网络直播或者亲自到现场学习了猪肉堡制作技术。据粗略统计,去年一年,高苗的年收入逾九万元。

今年一月份,高苗全家搬到了盐山县韩桥惠河佳苑小区,她仍在直播自己的猪肉堡生意。只是,她的猪肉堡更火了,在盐山乃至周边县市,人们一提起猪肉堡,自然而然地就会想到“苗姐盐山猪肉堡”。

酒后殴打执法人员 肥乡一男子被刑拘

本报邯郸电(记者陈正 通讯员任继军)邯郸市肥乡区男子栗某醉酒后驾驶摩托车来到大货车治理点,上演了一出闹剧:不仅谩骂、殴打执勤民警和交通运输局的执法人员,还将执法人员的办公电脑、手机以及警务通损坏。最终,栗某因涉嫌犯有寻衅滋事罪被警方刑拘。

4月9日14时30分许,邯郸市交警支队肥乡大队城区中队民警与肥乡区交通运输局执法人员联合执法。在平安镇幸福大道大货车治理点,一名中年男子驾驶摩托车来到执法人员面前。该男子满身酒气,对交警和交通执法人员破口大骂。在执法人员对其予以口头警告时,该男子不但没有收敛,

反而进入警务执勤车谩骂、殴打民警,并将执勤车里的一台电脑、一台警务通和一部手机损坏。随后,该男子被赶来的平安镇派出所民警控制。

经审讯,该男子姓栗,邯郸市丛台区姚寨乡人,曾从事物流运输工作。事发当日中午,栗某在和朋友饮酒后,想起自己曾在肥乡区平安镇大货车治理点因违规被处罚,遂驾驶摩托车前往讨说法,上演了前述闹剧。

经法医鉴定,现场遭受殴打的一名执勤民警和一名交通运输执法人员伤情为轻微伤。栗某的行为触犯了法律,当地警方以涉嫌寻衅滋事罪对其予以刑事拘留。

28 万块任丘古建青砖进京『修』故宫